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4. Tortek

A matematikdban sokszor van sziikségiink miuveletvégzésre a kozonséges tortekkel.
A legtobb szamoldgép és szamitogépes program csak a tizedestorteket ismeri.

Készitsen programot, amely az alabbi — kozonséges tortekkel kapcsolatos — feladatokat
megoldja! A program forraskddjat tort néven mentse! A feladatban csak pozitiv szamokkal
kell dolgoznia, és ennek a tulajdonsagnak a feldolgozandd fajlban taldlhatdo szamadatok is
megtelelnek. A felhaszndlotol bekérendd és a feldolgozandd fajlban taldlhatd szdmokrol
feltételezheti, hogy legfeljebb kétjegytiek.

Minden — képernydre irdst igényl6 — részfeladat megoldasa eldtt irja a képernydre a feladat
sorszamat! Ha a felhasznalotol kér be adatot, jelenitse meg a képernydn, hogy milyen értéket
var (példdul az 1. feladat esetén: ,, 1. feladat Adja meg a szdmldlét: 7)!
Az ¢kezetmentes kiirds is elfogadott.

1. Kérjen be a felhasznalotdl két szamot, amely egy kdzonséges tort szamlaloja és nevezdje!
Dontse el, hogy az igy bevitt tort felirhato-e egész szamként! Ha igen, irja ki értékét egész
szamként, ha nem, irja ki ,,Nem egész”!

2. A kozonséges torteket ugy tudjuk a legegyszeriibb alakra hozni, ha a szamlaljat és
nevezojét elosztjuk a két szam legnagyobb kdzos osztdjaval, és az igy kapott érték lesz az
uj szamlalo, illetve nevezd. Az egyszerlsitéshez készitsen egy rekurziv fiiggvényt az
alabb leirt euklideszi algoritmusnak megfelelden!

Fliggvény lnko(a, b : egész szamok) : egész szam
ha a=b akkor 1lnko := a
ha a<b akkor 1Inko := 1lnko(a, b-a)

ha a>b akkor 1lnko
Fluggvény vége

1lnko (a-b, b)

3. Az elsO feladatban bekért tortet hozza a legegyszerlibb alakra a létrehozott fiiggvény
segitségével! Amennyiben nem sikeriil az eldirt fliiggvényt elkészitenie, alkalmazhat més
megoldast, hogy a tovabbi feladatokat meg tudja oldani. Az eredményt irja ki a kovetkezo
formaban:

24/32 = 3/4
Amennyiben a tort felirhatd egész szamként, akkor ebben az alakban jelenjen meg:
24/6 = 4
4. Két tortet ugy tudunk Osszeszorozni, hogy a két tort szamlalojat 6sszeszorozva kapjuk az
eredmény szamlalojat, és a két tort nevezdjét Osszeszorozva kapjuk az eredmény
nevezdjét. Kérjen be a felhaszndlotol egy ujabb kozonséges tortet a szamlaldjaval és

a nevezdjével! Szorozza meg ezzel a torttel az els6 feladatban bekért tortet! Az eredményt
hozza a legegyszerlibb alakra, és ezt irja ki a kdvetkezd forméban:

24/32 * 12/15 = 288/480 = 3/5
Amennyiben az eredmény felirhat6 egész szdmként, akkor ebben az alakban jelenjen meg:
24/32 * 8/3 = 192/96 = 2
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5. Két kozonséges tort 6sszeadasahoz a kdvetkezd 1épésekre van sziikség:

e Mindkét szamot boviteni kell, azaz mind a szamlalgjat, mind a nevezdjét ugyanazzal
a szammal kell megszorozni. Ezt a bdvitést ugy célszerli elvégezni, hogy a kozds
nevezd a két eredeti nevezd legkisebb kdzos tobbszorose legyen. Ez lesz az Osszeg
nevezdje.

o A két bovitett alaku tort szamlalojat sszeadjuk, ez lesz az eredmény szamlaloja.

Ehhez készitsen fliggvényt az aldbbiakban leirtak szerint —a korabban elkészitett Inko
fliggvény felhasznaldsaval — a legkisebb k6zos tobbszords meghatarozasara!
Fuggvény 1lkkt(a, b : egész szamok) : egész szém
1kkt := a * b / 1lnko(a, b)
Fliggvény vége

6. A fliggvény segitségével hatarozza meg a két bekért tort Gsszegét, €s ezt adja meg
a kovetkez6 forméaban! (Amennyiben nem sikeriil az eldirt fliggvényt elkészitenie,
alkalmazhat mas megoldast, hogy a tovabbi feladatokat meg tudja oldani.)

24/32 + 8/3 = 72/96 + 256/96 = 328/96 = 41/12
Amennyiben az eredmény felirhato egész szamként, akkor ebben az alakban jelenjen meg:
22/4 + 27/6 = 66/12 + 54/12 = 120/12 = 10

7. Az adat.txt allomanyban taldlhaté miiveleteket végezze el, és az eredményeket
a korabbi, képernydre kiirt formatumnak megfelelden irja az eredmeny.txt
allomanyba! Az adat. txt fajlnak legfeljebb 100 sora lehet; soronként 4 szamot és egy
miveleti jelet tartalmaz, melyeket mindenhol egy szokoz vélaszt el egymastol. Miveleti
jelként csak Osszeadas €s szorzas szerepel.

Példaul:

adat. txt: 4.8
SAEEIEEAT 32 3

24 32 8 3 *'\ﬁ§

eredmeny. txt: 323

24/32 + 8/3 72/96 + 256/96 = 328/96 = 41/12
24/32 * 8/3 = 192/96 = 2

45 pont

Forras:
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